

асвета

дайджест

по вопросам образования и науки

ВЫПУСК 11 / ИЮНЬ 2023

- МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ
 - ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ОБРАЗОВАНИЕ
 - РЕПРЕССИИ
 - ПОЛИТИКА РЕЖИМА
-

Присылайте, пожалуйста, информацию обо всём, что касается образования в Беларуси, в наш безопасный и анонимный чат-бот: [@eduOST_bot](#).

Сообщайте нам новости из своего учреждения образования или государственного ведомства касательно репрессий и разных форм давления со стороны руководства, пишите нам о фактах коррупции и новых распоряжениях, которые кажутся вам необоснованными или нерациональными.

Также приглашаем вас делиться своими идеями и предложениями по реформированию системы образования.

- **НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ**

Гентский университет

приглашает на бесплатный 4-дневный курс «Деколониальные и постколониальные взгляды на Восточную Европу». Курс пройдет с 17 по 20 октября 2023 года и адресован кандидатам наук и постдокторантам социальных и политических наук, заинтересованным в изучении Global East и постсоветского пространства. Язык курса – английский.

Прием заявок – до 30 августа 2023 года
программа и форма регистрации

Fulbright Visiting Scholar Program

открывает прием заявок на полные стипендии для белорусских ученых и исследователей. Программа предусматривает поддержку научных исследований и/или подготовки и проведения лекций в американских университетах на протяжении 3–6 месяцев. Стипендия покрывает международные перелеты, ежемесячную поддержку стипендиата и сопровождающих членов семьи, медицинскую страховку.

Прием заявок – до 3 сентября 2023 года
программа
форма регистрации

Концерн Audi

открыл прием заявок на ежегодную программу двойного обучения в Technical University of Munich или Ingolstadt Technical University. Каждый участник программы выбирает, в каком из университетов проходить обучение, а также проходит практическое обучение непосредственно в компании Audi. Программа подходит для обладателей степени бакалавра, увлеченных технологиями и информационными технологиями. Начало обучения – октябрь 2023 года.

Прием заявок – до 17 сентября 2023 года
направления обучения и форма регистрации

International Excellence Scholarship Program (IES)

Стипендиальная программа, которая позволяет мотивированным студентам всех специальностей из Восточной и Юго-Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии с оценками выше среднего провести семестр и углубить свои знания в лучших университетах Германии (HU Berlin, FU Berlin, HWR Berlin,

University of Potsdam). COPERNICUS BERLIN предлагает 3 возможности финансирования в рамках программы IES: полная стипендия, частичная стипендия плюс, частичная стипендия.

Сроки подачи заявки:

1 октября – 30 декабря на следующий зимний семестр;

1 апреля – 30 июня на следующий летний семестр.

[принять участие](#)

British Council 2023

предлагает бесплатные онлайн-тесты IELTS. Тренировочные тесты могут стать частью эффективной подготовки к сдаче IELTS. Это возможность самостоятельно познакомиться с форматом теста, попрактиковаться в тайминге и технике сдачи экзамена.

[выбрать тест](#)

• ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРИЕМ ЗАЯВОК

Офис по образованию для новой Беларуси

принимает заявки на возмещение расходов от бывших политзаключенных белорусских студентов_ок, учеников_ниц, нуждающихся в финансовой помощи. Инициатива реализуется в рамках программы Orange Scholarships Королевства Нидерландов. Максимальная сумма поддержки составляет 3000€.

[подать заявку](#)

Гейдельбергский университет

объявил конкурс на получение стипендии Hans-Peter Wild Talent на зимний семестр 2023/2024 на получение степени бакалавра или магистра в области MINT (математика, информатика, естественные науки, технологии).

Прием заявок – до 15 июля 2023 года

[принять участие](#)

Фонд имени Конрада Аденауэра

предоставляет стипендии для обучения по программам магистратуры и PhD. Фонд предоставляет ежемесячную стипендию для студентов магистрантов в размере 861 евро, для аспирантов – 1200 евро, а также компенсацию затрат на медицинскую страховку, семейное и детское пособие.

Прием заявок – до 15 июля 2023 года

[принять участие](#)

Программа Обмена исследовательскими проектами Нового поколения

Центра Иэна Рэмзи по науке и религии Университета Оксфорда, факультета философии Варшавского университета и факультета философии Загребского университета. Программа обмена предоставит молодым ученым (студентами магистратуры, находящимися на предпоследнем курсе, или студентами первого года аспирантуры) из Центральной и Восточной Европы, работающим на пересечении науки, теологии и философии, возможность принять участие в трех полностью финансируемых мастер-классах, которые состоятся в Варшавском университете, Загребском университете и Университете Оксфорда. Программа покрывает все расходы, связанные с участием в мастер-классах.

Прием заявок на следующий летний семестр – **28 июля 2023 года**
[принять участие](#)

Центр перспективных исследований в Софии (CAS Sofia)

объявил о приеме заявок на стипендии 2023–2024 гг. от фонда Герды Хенкель для проведения фундаментальных исследований в области социальных и гуманитарных наук. Продолжительность стипендиальной программы – 5 месяцев. Кандидатам будет предложена ежемесячная стипендия в размере 850 евро (облагается налогом в размере 10%) для покрытия расходов на проживание. Также предусмотрена возможность покрыть расходы на проезд из страны проживания в Софию и обратно, расходы на визу и страховку (до 800 евро); расходы на научную поездку за границу в период стажировки – до 1200 евро (единовременное пособие) и расходы на проведение исследования (100 евро в месяц). Для участия в программе необходимо иметь степень кандидата наук и владеть английским языком.

Прием заявок на следующий летний семестр – **31 июля 2023 года**
[принять участие](#)

Helmut-Schmidt-Programme

предлагает стипендии на обучение по программе магистратуры в области публичной политики и эффективного управления. Студенты будут получать ежемесячную стипендию в размере 934 евро в месяц, также покрываются расходы на медицинскую страховку, на проезд до места обучения, расходы на прохождение курсов немецкого языка.

Прием заявок – **до 31 июля 2023**
[принять участие](#)

Стипендиальная программа Sur-Place

от фонда имени Конрада Аденауэра для студентов всех университетских программ, имеющих беларусское гражданство и обучающихся в Литве.

Участие в программе требует хорошего знания английского и/или немецкого языка. Базовая ступень рассчитана на 12 месяцев с возможностью продления и включает в себя семинары и личные консультации. Размер стипендии составляет 150 евро в месяц.

Прием заявок – до 1 августа 2023 года
[принять участие](#)

Стажировки в учебных заведениях Словакии

Правительство Словацкой Республики в рамках Национальной стипендиальной программы для иностранных студентов, аспирантов, преподавателей университетов, исследователей и художников **продолжает** прием заявок на прохождение стажировки в учебных заведениях Словакии.

Прием заявок – до 30 октября 2023 года
[принять участие](#)

Европейский Союз в рамках программы «EU4Belarus – SALT-II»

(Support for Advanced learning and training) объявляет прием заявок на получение финансовой поддержки в размере до 1450 евро на изучение одного из европейских языков (на выбор соискателя) и сдачи по нему экзамена. Программа предназначена для белорусских студентов-политзаключенных.

[условия программы и подача заявки](#)



Беларусская школа в Варшаве

объявляет набор на новый учебный год. Возможность проводить субботние оффлайн-занятия теперь есть не только в столице Польши, но и в Белостоке, Гданьске, Кракове, Познани и других городах. Обучение – бесплатное. Для того, чтобы записать детей на занятия – необходимо **заполнить форму**.

Прием заявок – **до 15 августа 2023 года**.

Общественная активистка Алина Нагорная

представила результаты исследования о доступности и дискриминации белорусского языка в Беларуси. В опросе приняли участие 482 человека в возрасте от 15 до 72 лет, говорящих на белорусском языке в Беларуси. Итоги анкетирования, статистика и целый ряд личных историй можно прочитать **здесь**.

На «Банке Идей»

опубликован анализ результатов теста PISA 2018 (Programme for International Student Assessment) и рекомендации, которые подготовил **Игорь Варакса**, экс-директор лицея БГУ, консультант Офиса Светланы Тихановской по вопросам школьного образования. Тест PISA направлен на оценку функциональной грамотности школьников в разных странах мира и умения применять знания на практике. Игорь Варакса проанализировал итоги теста по трем основным направлениям: место системы белорусского образования в мире, ее конкурентные преимущества и недостатки. Полный текст анализа можно прочитать **здесь**. А проект «Осьминог» собрал основные тезисы **на карточках**.

Могилевская школа № 1

открыла набор в первый класс с белорусским языком обучения. Также в школе №1 в следующем учебном году продолжат работу III, V и VII классы с белорусским языком обучения. А в школе № 34 – II, IV, VI и VIII классы. По вопросам обучения детей в данных классах можно обращаться напрямую в учебные заведения. Все контакты опубликованы **здесь**.

Беларусский национальный молодежный совет «РАДА»

объявил о запуске программы «Как развивать качественное неформальное образование и быть эффективными тренерами». Программа предлагает гибридный формат участия с тремя оффлайн-встречами в Вильнюсе и онлайн-работой между ними. Организаторы приглашают принять участие всех специалистов, кто связан с неформальным образованием и обучением других людей. Полное описание, расписание и форму для подачи заявки **можно найти здесь**.

Прием заявок – **до 2 июля** включительно.



После весенней волны репрессий в Полоцком государственном университете **продолжаются увольнения**. Ректор Юрий Романовский подписал приказы об увольнении еще не менее 7 сотрудников, включая секретаря деканата, преподавателей и специалистов различных кафедр. Ранее СМИ сообщали об увольнении из ПГУ доцентов, которые до этого были задержаны за «распространение экстремистской информации» и «донаты».

Преподавателя Полоцкого государственного университета **Анну Нанос оштрафовали** за распространение «экстремистских» материалов в социальных сетях. Еще 30 мая суд признал ее виновной и назначил штраф в размере 30 базовых величин (1110 рублей). Протокол на преподавателя был составлен сотрудниками Полоцкого РОВД. Как отмечают правозащитники, в 2020 году фотография Анны Нанос появилась на доске почета ПГУ в разделе «гордость университета».

19 июня **стало известно об увольнении десяти преподавателей** из Лицея Белорусского государственного университета. По информации СМИ, педагогам не продлили контракты. Непосредственно перед этим сотрудник КГБ проводил индивидуальные беседы с работниками лицея. Среди уволенных наставников – преподаватели географии, истории, белорусского языка и литературы, а также арт-руководитель. Следует отметить, что в марте 2023 года уже **появлялась** информация о составлении трех списков нелояльных преподавателей в лицее и о намерении уволить их по окончании контрактов.

Бывшую преподавательницу и доцента МГЛУ, **Наталью Дулину этапировали** в гомельскую колонию №4. По информации канала «МГЛУ за свободу», это произошло 20 июня. Дулина была арестована осенью 2022 года. Ей выдвинули обвинения в «содействии экстремистской деятельности» и «грубом нарушении общественного порядка», и назначили 3,5 года заключения.



Заместитель министра образования Александр Баханович отметил, что после вступления в силу закона о лицензировании, пять частных белорусских школ получили разрешение на образовательную деятельность. Три из них находятся в Минске, еще две – в Минском районе. В общей сложности – это порядка одной тысячи учащихся. **По мнению чиновника**, беспокойство родителей должно было вызвать не закрытие других частных школ, а многочисленные «разноплановые нарушения», найденные в этих учреждениях.

В Беларуси **увеличен набор** целевиков в медицинские вузы, особенно в области стоматологии, где им отдали 80% бюджетных мест. Это решение было принято с целью сокращения дефицита врачей в стране. Заместитель премьер-министра Игорь Петришенко заявил, что планируется дальнейшее увеличение этой цифры. Кроме того, были усложнены условия перераспределения, чтобы целевики не могли уклониться от отработки. Ранее министр здравоохранения Дмитрий Пиневиц высказывался о возможности обучения только целевиков за счет бюджета и намерении расширить целевой набор до 100%.

В ходе одного из ток-шоу на телеканале СТВ, приверженцы лукашистской идеологии обсудили проблемы в образовании, в том числе вопрос внедрения в ВУЗах государственной идеологии в сфере исторической памяти. **По их мнению**, единственный метод борьбы с инакомыслием – это жесткие репрессии. Председатель так называемого «молодежного парламента» Никита Рачиловский высказался о необходимости «перетряхнуть» состав ректоров ВУЗов, а также профессорско-преподавательский состав, особенно на исторических факультетах. Высказывания, не соответствующие официальной идеологии, было предложено рассматривать как госизмену, а их авторов – отправлять в тюрьму. В свою очередь, Павел Лоткович, также член «молодежного парламента», высказал идею о возможности применения смертной казни за «искажение фактов».

Администрация Лукашенко предложила проводить родительские собрания не только в школах, но и в колледжах, ВУЗах и в армии. Игорь Луцкий, заместитель главы администрации, **подчеркнул** необходимость системной воспитательной работы с родителями на всех уровнях образования. В дополнение к этому, Луцкий предложил установить БРСМ и Белорусскую республиканскую пионерскую организацию в качестве основных каналов воспитательного процесса в рамках внеурочной деятельности школьников и студентов.

14 июня в Гомеле **состоялась** спартакиада школьников, в рамках которой участвовала команда из самопровозглашенной Донецкой Народной Республики (ДНР). В мероприятии приняли участие 40 спортсменов из оккупированного региона, которые соревновались в различных дисциплинах. На данный момент неизвестно, какой статус имела команда из ДНР на белорусской спартакиаде.

4 июня в минском Свято-Елисаветинском монастыре **состоялся** концерт под названием «Своих не бросаем» в поддержку российского вторжения в Украину. Программа мероприятия была посвящена военной тематике, а в оформлении сцены использовались портреты руководителей самопровозглашенной Донецкой Народной Республики (ДНР) и военных командиров. В рамках концерта исполнили военную песню и воспитанники школы «Ихвис».

В некоторых минских школах вводят единый стиль одежды для учителей. Параллельно проходит информационная кампания в поддержку второго обязательного элемента в школьной одежде. Председатель комитета по образованию Мингорисполкома Андрей Стригельский **отметил**, что для педагогов давно закреплено требование придерживаться официально-делового стиля. По его словам, некоторые школы пришли к тому, чтобы постепенно вводить и единый стиль одежды для педагогов.

Продолжается развитие военно-патриотических лагерей в Беларуси. Этим летом многие учащиеся 10–11 классов принимают участие в полевых сборах. Эти мероприятия считаются частью курса допризывной подготовки и включают обучение ориентировке на местности, обращению с оружием, а также посещение воинских частей, встречи с силовиками и военнослужащими. К чему может привести развитие молодежных военно-патриотических лагерей, что с ними не так, что об этом думают родители – об этом можно **прочитать здесь**.

17 июня заместитель Министра внутренних дел Николай Карпенков, **вручил** рекомендации выпускникам военно-патриотических клубов Минского гарнизона. По его словам, они послужат основанием для получения льгот при поступлении в высшие ведомственные учебные заведения, включая Военную академию и Академию МВД.

Беларусское правительство проведет дополнительный **мониторинг** системы образования после инцидента с подсчетом результатов централизованного экзамена, чтобы предотвратить возможные ситуации, способные вызвать «социальную волну». Мониторинг будет включать выявление системных и отдельных недостатков в образовательной системе, с участием педагогов, специалистов и представителей общественных объединений. Результаты мониторинга будут представлены на коллегии Министерства образования в августе.

Благодарим за внимание!

Связаться с нами:

анонимный чат-бот в телеграм: [@eduOST_bot](https://t.me/eduOST_bot)
e-mail: education@tsikhanouskaya.org